Ziege auf kreisformiger Wiese

1. Randwinkelsatz
Teile auf in zwei gleichschenklige Dreiecke und fur die Winkel gilt:
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= 2(p1+p2) =29

2. Flache eines Kreissegments
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3. Weitere Formeln
¢ = a>+bv*—2-a-b-cosy  Kosinussatz
1 = sin®¢+cos’yp Trigonometrischer Pythagoras
sin(2¢) = 2singcosp
l1+cosp = 2-cos? (g)

sin(2r — ) = —sin(vy)



4. Aufstellen der Gleichung

Mithilfe des Kosinusatzes:

MP. =PyM + PyP,> — 2 PyM - PP, - cos(p/2)
r?=r2+R*—2-r-R-cos(p/2)

R = 2rcos (%)
Nach dem Randwinkelsatz gilt 2 — 1) = 2¢ oder

Y=2-(1—¢)

Die Flache der Wiese ist 727, deshalb gilt
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77r - 5(¢—sinw)+%(¢—sm¢)
= %(Q(W—gp)—sin(Q(W—@)))'F%

T = 2(mr—¢) —sin (2(7 — ¢)) + 4 cos® (g) (p —sin )
= 21 — 2p —sin(21 — 2¢) + 4(0.5(1 4 cos ¢)) (¢ — sin )
= 21 — 2p —sin(2m — 2¢) + 2 — 2sin @ + 2@ cos ¢ — 2sin Y cos @

(¢ —sin )

= 27 +sin(2p) — 2sin p + 2p cos ¢ — 2sin @ cos @
= 2m+2sinpcosp — 2sin @ + 2¢ cos ¢ — 2sin @ cos
0 = m—2sinp+2¢pcosp

5. Losung der Gleichung

5 —sinp+pcosp =0

Offenbar muss gelten 0 < ¢ < 7 (siehe Skizze).
Verwendet man den table-Modus des Taschenrechners, so kann man aus % — sin ¢ + ¢ cos ¢ die
Nullstelle ndherungsweise bestimmen:

Start End Step

0 3 05 —
15 2 0.1 —
1.9 2 0.01 — —  p~1.9057... rad

1.90 1.91 0.001 —
1.9056 | 1.9057

Der gesuchte Radius ist

R=2-r-cos(%) — 1.15872- 1
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